

ВОЛЬНЫ СЪЦЯТ

Адрес редакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача свя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 48.000 м. п.
Для заграначы удвая даражэй.

Напрынятыя у друку рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад гэткам 8000 м., сярод гэтку
7000 м. і на 4 стр. 6000 м., за радок пэтыту у 1 шпальт.

№ 14.

Вільня, Нядзеля, 30-га верасня 1923 г.

Год I.

Мemento.

Уся работніцкая прэса Польшчы ў вострых словах кляймоць палітыку польскага ўраду ў адносінах да работнікаў—у сувязі з крывавай катастрофай у капальні Радэн.

Як піша „Robotnik“, некалі—*пад уладай царскай Расей*—улада наездчыкаў пільна глядзела за тым, каб польскім работнікам забяспечыць магчымасць працаваць у капальнях бяз страху за сваё жыццё. Істнавалі адуманыя правілы і інструкцыі ў гэтым кірунку, ад якіх гаспадары капальняў не маглі ўхіляцца: за гэтым глядзелі спецыяльныя ўрадовыя чыноўнікі — *Польскі-ж урад*—свой, родны,—у адносінах да *сваіх-жа работнікаў-палякоў* аказаўся непараўнана горшым: старая ўрадовая апека над бясшпечнасцям працы ў капальнях зусім пакінута, і справа абароны жыцця і здароўя капальняных работнікаў аддадзена безкантрольна ў рукі прадпрыемцаў,— а тыя, ведама, рупяцца не аб работнікаў, а аб чым вялікшыя зыскі...

Вострыя словы абвінавачвання кідае „Robotnik“ пану Вітасу і ягонаму ўраду, бачучы ў радэнскай катастрофе праяву адносінаў *улады да працоўных масаў наагул*. І з гэтым нельга не згадзіцца. Але трэба адзначыць, што адносіны ўлады да працоўнага народу сталіся такімі, як яны ёсць, не цяпер, не ў момэнт пераходу гэнае ўлады да эндэка-кулацкае большасці Сойму: яны ўкладаліся ў працягу гадоў—ад пачатку існавання Польскага гаспадарства. І адказнасць за тое, што ёсць цяпер, ляжыць ня толькі на польскіх капіталістах, ня толькі на польскай буржуазіі, што ўвесь час імкнулася да панявольнення работніцкае клясы, нясучы ей, замест праўдзівае асветы, як выразіўся сэнатар Новак, толькі чадзяхую лаёўку... Бо разам з буржуазіяй дзялілі ішчэ так нядаўна дзяржаўную ўладу і польскія сацыялісты з партыі P. P. S. у асобе лідэра яе Дашыньскага, бо ўсей дзяржавай кіраваў, як начальнік гаспадарства, былы сябра тэй-жа партыі, Пілсудскі, бо лёзунгам гэтае-ж партыі была і ёсць *угода з буржуазіяй*—у імя наўна тлумачаных інтарэсаў дзяржавы. Бо партыя P. P. S. заклала фундамэнты польскае „дэмакратычнае“ рэспублікі разам з панамі-абшарнікамі і фабрыкантамі і сваёй склоннасцю да кампрамісаў, да „святаяе згоды“ з ворагамі працоўнага народу дапусціла да таго, што да Польшчы можна з поўнай справядлівасцю аднесці вядомае іранічнае азначэнне „дэмакратычнае рэспублікі“, дадзенае расейскім паэтам Маяковскім:

*аднаму—бублик,
другім—дзірка ад бублика!*

Такую іменна „дэмакратычную рэспубліку“ будавалі самі польскія сацыялісты, хаця на першай страніцы сзайго лейб-органа напісалі кліч: „Niech żyje rząd robotniczo-włościjański!“ І плады гэтае палітыкі кіраўнічае партыі польскага пралетарыяту працоўныя масы Польшчы прымушаны цяпер пажынаць, плячычы за гэту палітыку жыццём дзесяткаў бязьвінных ахвяр...

Няхай-жа радэнскія ахвяры паслужаць

грозным „memento!“ для кіраўнічых арганізацыяў польскіх работнікаў, няхай пакажуць усім працоўным, і так ужо нацярпеўшымся ад „радзімае“ буржуазіі, куды вядуць усе кампрамісы з ёю, робленыя ў імя „адзінасыі нацыянальных інтарэсаў“,—адзінасыць, якая выражаецца ў уціску нацыянальных меншасцяў і сцяганні па зямлю беларускага і украінскага селяніна, замест падзелу зямель „сваіх“ польскіх абшарнікаў.

Няхай пралітая ў падземных лёхах Радэну работніцкая кроў напоіць чырванню сваёй польскіх работніцкі чырвоны сьцяг, што так страшэнна пабялеў за апошнія гады будавання „дэмакратычнае“ рэспублікі Польшчы.

Няхай катастрофа ў Радэне напамініць усім працоўным аб іх ролі ў жыцці гаспадарства, няхай збудзіць у іх сьведомое жаданьне заняць урэшце тое палажэнне, якое ім паводле ўсіх людзкіх і боскіх правоў прыналежыць.

„Memento!“

Н. Фалькевіч.

Міжнародны кангрэс кабечай Лігі Міру і Вольнасці.

На апошнім міжнародным кангрэсе „Лігі Кабетаў Міру і Вольнасці“ ў канцы прошлага году ўтварылася *сэцыя Усходняе Эўропы*, якая мае мэтай злучыць у імя супольных інтарэсаў ўсе народы Усходняе Эўропы.

Дэгэтуль злучыліся ў прадстаўніцтве палякі, чэхі, славакі, аўстрыякі, украінцы.

Усе яны лічаць найважнейшай справай—абарону правоў нацыянальных меншасцяў у тых дзяржавах, дзе яны жывуць.

Ад Польшчы дэлегаткай была вядома я добра мінчукам-беларусам з найлепшага боку шчырае дэмакратка, вядомы польскі філэзоф пазытыўнага напрамку пані Кодісова, якая апрацавала і мела на кангрэсе рэферат, прыняццёвае палажэнні якога былі прыняты аднагалосна.

Вось гэтыя тэзы.

1. Каб ніякая дзяржава, якая не забяспечыць правоў і вольнага культурнага развіцця сваім нацыянальным меншасцям, не магла быць прынята ў Лігу Народаў. (Ой, трашчыць кандыдатура Скірмунта ў Радэну Лігі).

2. Каб суседскія дзяржавы парабілі паміж сабой асобныя ўмовы, забяспечваючы сваім меншасцям вольнае развіццё на падставе ўзаемнасці.

3. Каб нацыянальныя меншасці трымаліся ляльна ў адносінах да дзяржаваў, ў якія ўвайшлі.

Сэцыя Усходняе Эўропы займецца апрацаваннем усіх пытанняў аб меншасцях, доследам ўсіх трактатаў, датычных іх, каб выкарыстаць ўсе магчымыя праўныя шляхі да абароны іх правоў апрацаваннем абшарнага матэрыялу, паступіўшага ў форме адказаў на разасланую нядаўна анкету.

У дакладах, у якіх быў часткаю выкарыстаны гэты матэрыял, падчырквалася тое, аб чым мы колькі разоў ўжо пісалі—тыя самыя народы, якія скардзяцца на ўціск дзяржаваў, дзе яны жывуць як меншасці, ў сваіх дзяржавах, дзе яны зьяўляюцца дзяржаўнай большасцю, яны бязсумленна ціснуть свае меншасці...

Церпяць югаславіяне, як меншасці ў Італіі, але ня лепей, калі ня горай—баўгары ў Югаславіі і г.д..

Характэрна тое, што Польшча, як піша сам кор-т газ. „Kur. Polski“, „была папросту засыпана закідамі са стараны украінцаў“...

Можам толькі пашкадаваць, што ня было на кангрэсе беларусаў, якія таксама мелі-б што дадаць да гэтых „конфэткі“ украінцаў.

Карэсп. „Kur. Pol.“ наўна дадае, што гэтае цяжкае палажэнне Польшчы заўсёды бывае ўва ўсіх міжнародных палітычных арганізацыях, бо Польшча „чамусьці“ мае ўжо гэтую „апінію“ „захланнасці“...

Што-ж газета радзіць Польшчы, каб змяніць гэтую „міжнародную апінію“?.. Радзіць адзін з пакоў ў эўрапейскім цыліндры... не перамену адносінаў ураду да сваіх меншасцяў, але... „лепшую арганізацыю заграначнай прапаганды“...

Даведаўшыся аб гэтым кангрэсе, трэба нам беларусам неадкладна навісьці ўсе спраўні аб ім і ўвайсьці з яго арганізатаркамі ў бліжэйшыя адносіны, а калі адалеем, дык паслаць зараз-жа прадстаўніцу на кангрэс.

Гэта Ліга для нас, недзяржаўных народаў, зьяўляецца важным і каштоўным патрэбным *даняўняшнім Лігі Народаў*, якая ў запраўднасці ня мае права на гэтак названне, бо зьяўляецца ня *Лігай Народаў*, але *Лігай Дзяржаваў*...

Беларускі Нацыянальны Камітэт, які толькі што ўзнавіў сваю дзейнасць, павінен неадкладна заняцца гэтай пільнай і важнай справай.

С.

Палітычныя падзеі.

Капітуляцыя Нямецчыны.

Нямецчына зраклася пасыўнага праціўлення французскім акупантам у Руры—вось найважнейшае здарэнне апошніх дзён.

Паўгоду пераможаны злучанымі аружнымі сіламі чужакаў сьвету нямецкі народ змагаўся з беззаконным захватам французамі ягонае зямлі. Паўгоду насяленьне Рурскае краіны спыніла ўсю грамадскую работу, кінула працу ў капальнях, фабрыках, чыгунках, каб ня даць магчымасці ворагу выдзіраць з краю яго скарбу—каменнага вугальля, асновы ўсяе прамысловасці Нямецчыны. І ні арышты, ні мільярды штрафы, ні высылкі і нават растрэлы акупантамі больш гарачых абаронцаў рурскіх нацыянальных скарбаў ня здолелі зламаць духа праціўлення нямецкіх народных масаў, як не зламалі яго ні голод, ні холад, ні безработьце...

Запраўды, гэнюю безкроўную барацьбу нямецкага народу з чужацкай акупацыяй ягонае зямлі можна прыраўнаваць па велічыні і ахвярнасці хіба да тае барацьбы, якую ў самым пачатку сусветнае вайны вёў з нямецкай акупацыяй бельгійскі народ. Толькі, скажа чытач, бельгійскі народ у канцы канцоў аказаўся пераможцам, а немцы?!

На наш пагляд, ня глядзячы на капітуляцыю, немцаў нельга лічыць пераможанымі. Пасыўнае праціўленне трывала дагэтуль, пакуль дзяржава мела магчымасць карміць насяленьне Руры. Але для Нямецчыны прыйшлі дужа цяжкія дні фінансвае катастрофы,—і далей карміць рурскіх праціўленцаў аказалася немагчымым. І вось, нямецкі Урад адкінуў тое аружжа, якое ўжо прытупілася ў руках барацьбітаў і якім немагчыма далей карыстацца. Так правадыр арміі, убачыўшы, што нельга больш бараніць занятае пазыцыі, кідае яе і пераходзіць на другую. І гэтага ішчэ нельга разглядаць, як перамогу ворага.

Вось-жа і Францыя рана ішчэ цешыцца з перамогі яе грубае фізычнае сілы над стойкасцю нямецкага духа. Пад уплывам становішча Англіі, якая ў далейшым зацягванні рурскае барацьбы бачыла пагрозу для эканамічнага жыцця ўсяе Эўропы, Францыя прымушана, хоць гэта пільна ўкрывае пад ваяўнічымі выкрыкамі, значна „памягчыць“ у сваіх дамаганьнях ад Нямецчыны. І ўжо гэта—пабеда рурскіх праціўленцаў, хаця ішчэ нявідочная для масаў.

Аль.

ПОЛЬШЧА.

За перадрук з „Kurjera Polsk.“ зметкі аб маючай адбыцца дысьлёкацыі вайскавай сканфіскованы кракаўскія часопісы: „Naprzód“, „Reforma Krakowska“, „Codzienny Kurjer Pustrowany“, „Głos Narodu“ і „Czas“

Адбылося паседжаньне эканамічнага камітэту Рады міністраў. Міністар фінансаў Кухарскі рабіў спрадэчу аб перагаворах у справе заграначнай пазычкі. Пасыля гэтага адбылася дыскусія. З высьвешчэнняў п.

РАБОТНИКИ-БЕЛАРУСЫ! Сяньня усе йдзеце на выбары у Раду Касы

Хворых і галасуйце на спісак № 6.

Кухарскага выявілася, што варунні пазычкі надта цяжкія.

Ходзяць чуткі, што амерыканскія і ангельскія фінансісты гатовы вясці з Польшчай перагаворы на падставе заставаў альбо прадажы нярухомай дзяржаўнай маёмасці, альбо даходаў з таможняў ці манаполіяў. Дзеля гэтага Кухарскі не зрабіў ніякіх умоваў з загранічнымі капіталістамі і вярнуўся ў Варшаву, каб паразумецца з сваімі калегамі і правамі партыямі.

„Express Poganu“ паведамляе, што ў м. Остроўіт у Мінска-Мазаўецкім павеце забіты пасол Сейму эндок Садовскі.

Падаркі абшарнікам.

У часе, калі міністрам фінансаў быў В. Грабскі, абшарнікам быў даны крэдыт у золотых польскіх, калі іх курс быў 7.500 мк. Настаў тэрмін сплаты пазычкі, калі курс золата быў ужо 40.000 мк. Але тады абшарнікі заявілі, што ня думаюць выплаціць сваіх абавязкаў. Ясна, што за ўраду Хьена-Вітаса воля абшарнікаў—свята. Пан Ліндэ палічыў абшарнікам золоты польскі не па 40.000 мк., але на 30.000. Мала таго. Выплаты прадоўжаны на некалькі месяцаў, каб абшарнікі маглі заплаціць доўг тады, калі марма яшчэ больш абнізіцца.

Вось-як адбываецца аздаравленне фінансаў за Хьена-Вітасаўскім урадам.

Суд над украінскімі „сабатажнікамі“.

„Громадський Голос“ паведамляе аб адбыўшымся 18, 19 і 20 верасня „даразным судзе ў Злочове над 15 так зв. украінскімі сабатажнікамі. Абвінавачваў пракурар Блонскі, старшыня суду—Стравінскі. Акт абвінавачвання ставіў у віну Сьцяпану Воўку, што ён зарганізаваў гурток сабатажнікаў, а ўсім іншым учасьце ў падпаленьні дзвёх—трох сьпіртаў збожжа на фальварку ў Сновічух і Млынаўцах. На судзе зноў выявілася дзікае павядзеньне паліцыі з арыштаванымі. У часе судовага следства старшыня адвінуў шмат прапозыцыяў і пытаньняў з боку абароны, чым утрудніў абарону. Абарона змушана была зьявіцца да міністра справядлівасьці аб зьмене старшыні Стравінскага, але без посьпеху. Даразны суд перадаў Сьцяпану Воўку звычайнаму суду, каб дасьледзіць яго ўмысловасьць, засудзіўшы Ілька Скочыліса, Міколу Кавала і Алекса Паўлішына на сьмерць. Усім іншым засуджана на 20—10 гадоў пэнаў і на вольнае, аднаго на 5 гадоў. Усе падушныя прынялі прысуд спакойна. Просьбы аб уласкавешні прэзыдэнт Войцэховскі ня прыняў пад увагу. А 3 гадз. па паўдні на замковым панадворку адбылася ээкзэцыя. Першым стаў Скочыліс. З воклікам: „Хай жыве Украінска Дзяржава!“—упаў працізаны кулям. З тым-жа воклікам упаў і Каваль, якога на мейсца казыні пад руку падвёў д-р Ганкевіч. Апошнім пашоў на сьмерць Паўлішын, які, пацалаваўшыся са сваім баронцам д-рам Хамінскім, загінуў з воклікам: „Гіну

за украінскую справу!“ Усе абвінавачаныя і расстраляныя—гэта малязямельныя і беззямельныя сяляне.

НЯМЕЧЧЫНА.

Урад выдаў загад, каб ўсе дзяржаўныя ўлады і чыноўнікі Рэспублікі ў выпадку забурэньняў выплаўнялі загады толькі агульна-рэспубліканскай улады.

З Баварыі надыходзяць трывожныя весткі. Як чуваць Людэндорф абняў галоўнае доводзтва над фашыстаўскімі баёўкамі і замяраецца ісьці на Бэрлін. Людэндорф мае пад сваім загадам каля 15.000 жаўнераў. Лічацца з тым, што як толькі будзе апублікавана спыненне пасыўнага спраціўленьня ў Руры, Людэндорф пойдзе на Бэрлін. Людэндорф мае замер заняць таксама і Саксонію.

Камуністычная газета „Rote Fahne“ зачынена на два тыдні за надрукаваньне артыкулаў, абражаючых канстытуцыю Нямецкай Рэспублікі і сябраў ураду.

Прэзыдэнт Нямецкай Рэспублікі выдаў праклямацыю, падпісаную ім і ўсімі міністрамі аб спыненні пасыўнага спраціўленьня. Вось яе змест:

11-га студня францускія і бэльгійскія войскі супраць права і трактату занялі нямецкія абшары ў Рурскім басэйне. Ад гэтага часу жыхары тэрыторыі Руры і Надрэні прымушаны былі пераносіць найбольшыя цяжары. (Тут пералічаюцца ўсе крыўды люднасьці).

Даўнейшая вытворчасьць абшару Надрэні і Руры спынілася. Гаспадарчае жыцьцё ў Нямецчыне замёрла і выяўляе развал. Пагражае паважная і вялікая небясьпека, што ў выпадку далейшага трываньня Нямецчыны на дасюлешнім шляху немагчыма будзе стварыць упарадкаванай валюты і падтрыманьня гаспадарчага жыцьця, а праз гэта і забесьпячэньня будучага існаваньня народу. Небесьпека павінна быць усунута ў інтарэсе будучыны Нямецчыны, у інтарэсе Рурскага басэйну, і інтарэсе Надрэні. Каб утрымаць жыцьцё народу і жыцьцё дзяржавы, стаімо сяньня перад неабходнай канешнасьцю спынення барацьбы. Ведаем, што гэтым самым вымагаем ад жыхароў акупаваных тэрыторыяў яшчэ большых маральных цяжарных, чым дагэтуль. Найважнейшым заданьнем ураду будзе старацца аб тое, каб былі зьвольнены арыштаваныя, а выселеныя грамадзяне вярнуліся да сваіх дамоў. Нямецчына абвясчае гатоўнасьць нясьці найцяжэйшыя матар'яльныя ахвяры для свабоды нямецкіх грамадзян. Свабода гэтага аднак не зьяўляецца для нас прадметам перагавораў і абменнага гандлю. Прэзыдэнт і Урад Рэспублікі гэтым заявляюць нямецкі народ і ўвесь сьвет, што ніколі ня згодзяцца ні на якую ўмову, якая-б хаця-б найменшую частку нямецкай зямлі адарвала ад Рэспублікі.

У руках акупацыйных дзяржаў і іхных заюзьнікаў ляжыць, ці праз прызнаньне гэтага пагляду Нямецчыны жадаюць яны прынясьці мір, ці адкідаючы

гэты пагляд выклікаць тыя вынікі, якія могуць наступіць у міжнародных адносінах. Заклікаем нямецкі народ, каб у надыходзячым пэрыяд найцяжэйшай духоўнай і матар'яльнай спробы застаўся солідарным. Толькі гэтакім спосабам зніштожым усе замеры падзелу рэспублікі, толькі гэтакім спосабам утрымаем гонар і жыцьцё народу, толькі гэтакім спосабам зьвернем свабоду, якая ёсьць нашым непрадаўным правам.

Нямецкія камуністы ў Маскве.

Корэспондэнт „Kur. Polsk.“ паведамляе, што ў Маскве прабываюць правадары нямецкай камуністаў, дзе адбываюцца нарады Камуніст. Інтэрнацыяналу ў справе будучай тактыкі камуністаў у Нямецчыне. Камінтэрн незадаволены становішчам нямецкіх камуністаў і даў ім інструкцыі, каб шукалі паразуменьня з левым крылом сацыялістаў і проф. саюзамі, каб узгодніць акцыю, калі прыдзе час аканчальнай барацьбы.

БАУГАРЫЯ.

„Prager Presse“ паведамляе, што з Баўгарыі надыходзяць весткі, што змаганьне паміж камуністамі і сялянамі з урадовымі войскамі трывае далей. Рэвалюцыйны рух умацоўваецца. Урадовыя войскі высланы з Софіі ў глыб краю. Баўгарскі рух змабілізаваў расейскіх анархістаў, якія пад кіраўніцтвам гэн.Вістоўскага і Турка атрымалі даручэньне бараніць Софію ад камуністаў. Адначасна ўрад змабілізаваў македонскія арганізацыі да барацьбы з паўстанцамі. Чыгуначная камунікацыя прырэрвана. У апошні момэнт баўгарскі ўрад, каб уратаваць палажэньне, назначыў гэн. Вуюскага дыктатарам.

„Daily Express“ паведамляе аб далейшых удачах камуністычнага паўстаньня. Згодна з інфармацыямі гэтай газеты ўрад Чанкова мае пад сваім загадам толькі 20.000 аружных людзей. Да Варны і Люнебургасу прыбыло шмат аружжа з Радавых Рэспублік для падтрыманьня паўстанцаў.

Згодна з паведамленьнямі корэсп. загранічных газэтаў паўстанцы з паўднёвай Баўгарыі ідуць на Софію. Кароль прыняў адстаўку кабінэту Чанкова. Сабраньне (Сойм) распушчана.

АНГЛІЯ.

У Англіі ў кастрычніку г.г. адбудзецца імперская канфэрэнцыя, у якой побач з Англіяй, Канадай, Аўстраліяй, Новай Фунляндыяй, Новай Зьляндыяй, Паўднёвай Афрыкай возьме першы раз учасьце і Ірляндія. Канфэрэнцыя будзе займацца справаю нямецкіх адшкідаваньняў, зьбліжэньня з Амерыкаю і справаю абароны дзяржаўных граніцаў.

АМЭРЫКА.

Злучаньня штаты апрацоўваюць вялікі плян абароны, які аблічаны на 20 гадоў, і які будзе каштаваць 32 мільярды фунтаў штэрлінгаў.

Шляхам катастрофау.

(Сусьветнае значэньне японскае катастрофы).

Нябывалай велічыні катастрофа, якую пацярпела Японія, мае грамаднае значэньне ня толькі для самога пацярпеўшага краю, але й наагул для ўсяго сьвету.

Перад усім трэба ведаць характар і разьмеры гэтай бяды, што здарылася з японскім народам.

Бяда зроблена ўзнавіўшаўся дзейнасьцю падушных было ўжо вульканаў, праз якія, як з вялізарных жаралоў, бурна пацякла з глыбіні зямлі, быццам з „пекла“, гэтак званая „лява“, палючы на сваім шляху ўсё, заталпляючы сваім „дланным агнём“ цэлыя месцы і вёскі...

Але йшчэ горш тое, што гэтае ўзнаўленьне дзейнасьці быццам спаўных і толькі сапеўшых ўва сьне вульканаў (яны так і завуцца „сонкамі“) адазвалася на ўсёх востравах, на якіх разьсялялася Японія, нябывалым па сваёй сіле і працяжнасьцю трасеньнем зямлі.

Пры гэтым трасеньні зямля ўся дрыжыць і калышэцца пад нагамі, а пры мацнейшых ударах дык нават трэскаецца, як соохшы глей... Ад гэтага робяцца такія вялікія па шырыні і глыбіні шчыліны, што ў іх праваліваюцца ня толькі вялікія шматпаверхавыя камяніцы, але й цэлыя пасяленьні...

Каб прадставіць сабе разьмеры апошняга зямлятрасеньня, трэба сказаць, што ў першы дзень налічана 216 моцных падземных удараў, на другі дзень—56...

У Японіі, дзе гэтыя трасеньні зямлі—зьявішча досыць звычайнае, спакоў вядоў будавалі толькі лёгкія дамкі ці хаткі—літаральна з галін (бамбука) і паперы...—бо ў такіх хатках менш небясьпекі ад абвалаў пры трасеньні зямлі.

Але гадоў таму з 50 пачалося і ў Японіі разьвіцьцё эўрапейскай культуры. Стала хутка расьці прамысловасьць,—заводы, фабрыкі; пачала разьвівацца, як кажучь капіталістычная гаспадарка.

І праз якія 30 гадоў з нейкага мангольскага народу Японія зрабілася, дзякуючы надзвычайнай энэргіі, вытрываласьці і працавітасьці народу, адной з наймацнейшых вялікіх дзяржаў сьвету.

І ўжо ў 1895 г. Японія пачулася на столькі моцнай і „эўрапэізаванай“, што пусцілася ў вядомую „кітайскую авантуру“, меўшую мэтаю ваенны падбой кітайскага народу.

Авантура скончылася няўдачай, бо ўсе вялікія дзяржавы аб'ядналіся, каб недапусьціць да гэткага „ўсіленьня Японіі“.

Але ўжо праз 10 гадоў, у значнай меры пры дапамозе Англіі, Японія здарла пабіць нават Расею, якая лічылася наймагутнейшай ваеннай дзяржавай на зямлі...

Але, каб завясці ў сябе ўсе тое, што ёсьць у Эўропе, што становіць магутнасьць апошняй, Японія павінна была будаваць на сваёй зямлі гэтыя самыя вялізарныя гмахі—дамы, заводы, фабрыкі, вэрфі, (фабрыкі дзе будуць караблі) і г. д.

І вось прырода Японіі, яе вялікія—як быццам памсьцілася за гэтую „зраду“ сабе з боку японскага народу...

І гэтак запраўды кажуць вельмі чысьленыя ў Японіі прыхільнікі „добрых даўных часаў“, захаваўшы вернасьць тэй рэлігіі, якая забараняла калісь народу пераймаць чужыя звычаі, чужую культуру, сьцерагучы яго ад „гневу багоў“...

І быццам папраўдзе родная Маці-Зямля—выляцеўшым з глыбіні гнеўнага сэрца агнём паліла і, разьзьявіўшыся бяздоннымі шчылінамі, паглынула сваіх сагрэшных зрадаў дзяцей...

Папаліла і паглынула якраз толькі тыя самыя месцы і райёны, у якіх найбольш умацавалася і разьвілася гэтая чужая—эўрапейская культура...

Але-ж усё гэта, як мы казалі, тлумачацца і вельмі проста: тое зямлятрасеньне, што лёгка выдзярыць малы бамбукава-паперовы дамок, разьваліць зусім і сьліхне ў прапасьць шчыліны вялізарны гмах у колькі дзесяткаў паверхаў, на т збудаваны спецыяльна—проці зямлятрасеньня—з бэтона і сталі...

Японскі народ запраўды панёс нейкую кару, бо праз адвін ці два дні аказаўся пазбаўленым ня толькі вялікай часткі пладоў напружанай працы гэтых 50 гадоў уплыву эўрапейскай культуры.

Больш мільёну людзей згінула ў зямлі, забіта ці пакалечана; больш 2 мільёнаў асталося без даху над галавой... Зусім зьмецена з зямлі—праваліліся ў „пекла“ каля паўтара дзесятку вялікіх і малых гарадоў... Сталіца Японіі Токіо знішчана амаль на трэць. Найвялікшы пасьля яе горад Іокагама, як пішучь радавныя газеты, згінуў зусім, бо ўвесь бераг з месцам і ляжкачымі навакол яго вёскамі і мястэчкамі праваліўся пад ваду, а замест яго паблізу высунуўся з пад вады новы востраў... Найвялікшы порт—ваенна-марская база Японіі Яйосука, з усімі сваімі колэсальнымі пабудаваньнямі амаль зусім ня існуе...

Як пішучь радавныя газеты, стратаў ад гэтай бяды налічаюць да 50 мільярдаў „іенаў“ (іена вартасьцюй роўная даляру),—гэта больш як 15 мільёнаў мільярдаў польскіх марак...

З Вялікай вайны Японія выйшла значна павялічыўшы сваю моць, бо, не рабіўшы амаль ніякіх ахвяраў, атрымала за „маральную дапамогу“ вялікія тэрыторыяльныя і іншыя карысьці.

Цяпер Японія, апрача сваіх адвечных востравоў, мае—Карэю, Сахалін (фактычна ўвесь), Формозу, востравы Ріу, Ванін, архіпелагі (групы востравоў) Мар'янскі, Каралінскі, частку Маршальскага,—усяго з 76 міл. жыхароў.

Японія ўжо пачулася было на столькі моцнай, што не пабаялася, апраючыся на Саюз з Англіяй, схопіцца ў імперыялістычнай конкурэнцыі нават з найбагацейшай у сьвеце „прамысловай імперыяй“—Амерыкай...

Але, калі перад Вашынгтонскай канфэрэнцыяй Вялікай Брытаніі прыйшлося выбіраць сабе аканчальна прыецеля і саюзьніка паміж двух ворагаў—конкэрэнтаў, дык старая Англія, з уласціваю ёй неабмыльнасьцюй свае палітычнае інтуіцыі, выбрала Амерыку, адмовіўшыся ад аднаўленьня саюзу з Японіяй,—як быццам прадбачучы някрэпкасьць таго, што гэтак бячна-хутка вырасла ў такую, здавалася-б, магутную моць...

Сіла і небясьпека Японіі была, апроч яе ваенна-марскай моцы,—у тым, што Японія, стаўшы зусім эўрапейскай, стала на чале „нявідзімай коаліцыі“ азіяцкіх народаў проці Эўрапейцаў, ула-

ЛІГА НАРОДАУ.

Выбары да Рады Лігі народаў адбудуцца ў чацьвер. На 6 свабодных месцаў выстаўлена 10 кандыдатаў: Бельгія, Гішпанія, Бразылія, Кітай, Швэцыя, Уругвай, Польшча, Чэхаславакія, Партугалія і Пэрсія.

„Тэрмомэтр ангельска-францускае прыязні“.

Француская газета „Humanité“ прыводзіць надта цікавую табліцу курсаў францускага франка, якая на вочна паказвае, у якой меры скрытая ангельска-француская барацьба ўплывала ў працягу гэтага году на спадак ці ўзвышкі франка.

Першы перыяд газета лічыць ад Парыскай канфэрэнцыі—7/1 г. г.—на якой пачаўся разрыў паміж прадстаўнікамі Англіі і Францыі; гэты перыяд цягнуўся да Бруксэльскай канфэрэнцыі—12/III, калі яны больш-менш пагадзіліся, і была агалошана дэкларацыя дэлегатамі Францыі і Бельгіі, якая гаварыла аб магчымасьці эвакуацыі Руры...—

За гэты перыяд франк ўсё спадаў: ад 14 да 16¼ за далаяр.

Другі перыяд адзначаецца зьмягчэньнем адносінаў паміж Англіяй і Францыяй—пад уплывам абвешчанай апошняй магчымасьці ачышчэньня Руры.

Ен пачынаецца ад Бруксэльскае канфэрэнцыі да другой нямецкай ноты, якая ізноў папсавала франка-ангельскія адносіны,—да 7/VI.

За гэты перыяд франк ўзвышаецца і ўстанаўляецца, але ўжо не даходзе да тэй вартасці, якую меў у пачатку году: сталы курс паказвае за далаяр 15 фр.

Трэці перыяд—ад 7/VI аж да нашых дзён. У працягу ўсяго гэтага часу, калі адносіны франка-ангельскія ўсё псуліся, марнавалася і вартасць францускае валюты. І пасля 2/VIII, калі ангельскі прэм'ер Бальдвін офіцыяльна заявіў аб тым, што Англія не бярэ на сябе адказнасці за палітыку Францыі, якая вядзе да катастрофы,—гэта значыць аткрыта сьцьвердзіў ізноў разрыў паміж абедзьвюма дзяржавамі, франк упаў ізноў да 18¼ за далаяр...—

Гэтую кароткую, але вельмі павучальную таблічку няшкодна заўсёды мець на ўвазе, калі чытаеш у палітычных падзеях весткі далікатнага пана „РАТ“, а, які так рады заўсёды чула пагадзіць... на казённай паперы Бальдвіна з Пуанкарэ... ад *maigrem Poloniae firmitatem*...

Заўсёды пэўнай будзе праверыць запэўненыя РАТ'а на курсе францускага франка на лёнданскай біржы...

С.

З Польскага Сойму.

Абрады Сэнату.

25 верасьня распачалася асеньняя сесія Сэнату. Сэнат разглядае тры законы, якія прыняты Соймам на летняй сесыі, як устава аб пэніі чыноўнікам. Сэнатская камісія ўвяла ў соймавы тэкст устава некаторыя змены.

На паседжаньні 26 верасьня дайшло да канфлікту паміж урадовай большасьцю і опозыцыяй з прычыны выбару сябраў Дзяржаўнага Трыбуналу. Да гэтага часу пры падобных выбарах партыі паразумеліся і выстаўлялі спісак кандыдатаў, прапорцыянальна да

вішні добра найглыбейшую думку „азіяцкае душы“, якая стогне пад ярмом Эўрапейскага імперыялізму... Але ў гэтым талася, як ясна кожнаму, і слабасць яе—ўнутраная, забойчая для Японіі, супярэчнасьць яе ўласнага нічым ня лепшага імперыялізму...

І з гэтай супярэчнасьці, як пачынам далей, найлепш скарысталі ў сваёй акцыі ў Азіі бальшавікі...

Апроч гэтай ідэйнай сілы выкінутага Японіяй лёзунгу „Азія для азіятаў“, гораца падхопенага ня толькі ў Кітаі, але і ў ангельскай Індыі, Японія мела і вялікую эканамічную моц, зьяўляючыся непераможным конкурэнтам Эўрапейцаў, дзякуючы таннасьці ўтрыманьня і працавітасьці свайго рабочага.

Як ведама, праз час вайны Японія здалела выціснуць сваім фабрыкатам з азіяцкага рынку амаль напалову Эўрапейскі тавар... І нават у ангельскай Індыі адабрала ад ангельскага фабрыкату цэлую чверць яго „манаполіі“...

І гэта—ня толькі дзеля таго, што японскі тавар нягоршы, але шмат танейшы за ангельскі, а і дзеля таго, што ангельскі яўна ці скрытна байкатаваўся паняволеным, ненавідзітым Эўрапейскага жываеда мясцовым насяленьнем,—у звязку і з агульнай тактыкай зьдзейсьненьня японскага лёзунгу „Азія для азіятаў“...

Гэтак ідэалёгічна заяваўшы проціэўрапейскую душу Азіі, эканамічна,—а, пры ўдачы, карыстаючы з добрага прыпадку, (як было з Расеяй і з Нямецчынай),—і аружна выпыхаючы з Азіі Эўрапейцаў, Японія гатавала сабе няўхільнае і непадзельнае панаваньне ў Азіі і на Спакойным акіяне...

Найбольш цікавая і важная для нас барацьба пачалася паміж Японіяй і Радавымі Рэспублікамі.

Бальшавікі здалелі перахітрыць нават японцаў у азіяцкай палітыцы, і проста тым, што аб'явілі вайну ня толькі „эўрапейскаму“ Эўрапейцаў, з іх удіскам, вызыскам, капіталізмам, з іх—імперыялізмам, але таксама і „эўрапейскаму“ ня горш ад свайго арыгіналу імперыялізму самых японцаў...

Бальшавікі разлажылі сацыяльнай агітацыяй і прапагандай абсалютна-вольнага нацыянальнага самаазначэньня народаў туманна-рэлігійную ідэю

партыйных груповаваньняў. Але так было пакуль правіца была ў опозыцыі. Цяпер-жа, калі большасьць за Хвэнай і Пястам забяспечана, спісак кандыдатаў быў выстаўлены правіцай без папярэдняга паразуменьня з опозыцыяй. Лявіца ў знак пратэсту ўчысяця ў галававаньні ня брала.

У часе дыскусіі над уставай аб пэніі чыноўнікам сэн. Возніцікі дамагаўся высьвешчэньняў аб этараньнях Кухарскага і Гамэрлінга ў справе заграначнай казычкі.

3 газэт.

Дзьве рады.

Kurjer Polski“ зноў зварочвае увагу на пашырэнне нацыянальнай сьвядомасьці сярод украінцаў і беларусаў і адносінах польскага ўраду да нацыянальнага руху на крэсах:

„Там, дзе дзесяць гадоў таму назад на пытаньне аб нацыянальнасьці людзі зьздзіўленьнем глядзелі і ня ведаючы аб чым ідзе справа адказвалі „ды я-ж, панок, тутэйшы“, цяпер гэтую „тутэйшасць“ замяніла пачуцьцё нацыянальнай прыналежнасьці ясна-азначанае і пачуцьцё чужыства ўсіх прыбышоў, усіх інапляменцаў. Беларуса-інтэлігента перад вайной трэба было шукаць са сьвечкай—цяпер маюць яны пяць прыватных гімназіяў і каля паўтысячы моладзі, якая вучыцца ў унівэрсытэтах (з чаго аж 200 прыпадае на Чэскую Прагу).

Украінцы з Вальні ўсё больш зьбліжаюцца да сваіх родзічаў з Чэрвенскае Зямлі, творачы супольны фронт проціў нас. А наша безсэнсоўная палітыка на гэтых землях робіць тое, што адносіны да нас што раз выразней выяўляюцца, як да заборцаў і гныбіцеляў гэтых земляў. Міністар за міністрам, урад за ўрадам аб'яцваюць рэформы, папраўку адносінаў—а гэтыя адносіны ўсё пагаршаюцца.

Беларускія дзяржаўныя школы вынішчаны да шчэнт, рух гаспадарчы, коопэратыўны, асьветны прасьледуюцца спосабам, які знаходзіцца ў поўнай супярэчнасьці з канстытуцыяй і пачуцьцём справядлівасьці. Што-ж дзіўна, што людзі, якіх душаць за легальную дзеяльнасьць, кідаюцца ў пропасць загавораў і ўсё больш крайняе, больш варожае займаюць адносна да нас становішча. А гэтае становішча знаходзіць вокласкі ў масах. Досыць паслухаць, што каля Бельску, ці Ваўкавыску расказваюць сабе аб Скамароху, Шухэйруце і іншых вязьнях, з якім энтузіязмам перадаюць адзін другому, як яны трымаліся ў часе працэсу, „як праўду ляхам рублі“...

Газэта прапануе, каб дайсьці да лёльпа-нага сужыцця, трэба скончыць з пустымі абяцанкамі, а урэгуляваньне нацыянальнай справы павінна быць якнайхутчэй зроблена шляхам зьдзейсьненьня найважнейшых дамаганьняў нацыянальных меншасцяў.

А вось Обстаўскі „Dziennik Wileński“, быўшы рэдактар якога Зьвежынскі мае быць

„адраджэньня Азіі“, паказаўшы, што гэтак зьванае „вызваленьне Азіі“ зьяўляецца толькі замай Эўрапейскага пана на японскага...

І мы ведаем, як хутка пачалі расьці і шырыцца ўплывы камунізму паміж народамі Азіі,—у Кітаі, у Індыі,—выціскаючы ўплывы Японіі...

Вось дзеля чаго Японія гэтак ненавідзела і гэтак баялася, і душыла, як і ў чым магла, бальшавікоў, ня менш, як Англія...

Агромнасьць і важнасьць адбыўшайся ў Японіі катастрофы высьвятляецца нам з таго, што Японія фактычна перастала быць вялікай дзяржавай...

Перастала быць адным з тэй „чацьверкі жываедаў над жываедамі“, якая падзяліла паміж сябе ўвесь сьвет і фактычна ў ім пануе...

Як кожнаму зразумела, вынікі і наступствы гэтага зьявішча — агромныя і ахопліваюць літаральна ўсю скамплікаваную зложнасьць сусьветнай палітыкі,—адзауцца па ўсіх бяз вынятку кутках сьвету,—нават у нашым беларускім кутку...

Як водзіцца сярод жываедаў: нябожчык яшчэ на стале, а яго „браты“ ўжо дзеляць астаўшуюся па ім спадчыну,—займаюць, штурхаючы адзін аднаго, апусьцеўшае месца...

Мы тутакж толькі каротка пакажам, якой вялізарнай вагі пытаньні як быццам зьліквідаваліся, ці адложаны на неазначаны час — ў выніку таго, што Японія, так значаць, страціла трэць, а можа і палову сваёй „жывога вагі“, як вялікая сьветавая дзяржава,—сайшла, як піша можа запхат сьмела „Правда“, да ролі „трэцяраднага гаспадарства“.

Першым вынікам, найбольш цікавым для нас беларусаў, можа крыху больш, як суседзяў — бо братоў-народаў вялікага Саюзу ляжачых на ўсход ад нас Рэспублік, зьяўляецца тое, што для гэтага Саюзу Японія праз адну ноч перастала быць такім суседям-конкурэнтам, які як дагэтуль, пагражаючы аружжам, накідаў сваю волю ўва ўсіх справах і спарках...

Японская катастрофа адразу зніштожыла Японію, як правадра азіяцкіх народаў, аставішы гэтак месца бясрэчна адзінаму кандыдату—С. С. Р. Р., у якім гэтыя народы бачуць найлепшага —

Віленскім ваяводаю, а знача будзе наладжваць гэтыя папсаваныя адносіны з беларусамі, зусім іначай глядзіць на гэтую справу. У № 217 гэтая газэціна паміж іншым піша:

„Што датыча школаў беларускіх, дык створаньня штучна, скарэй накінутыя люднасьці ў імя фантастычнай фэдэратыўнай доктрыны, самі зьнікаюць з прычыны адсутнасьці вучняў“...

А далей:

„Наагул паслы, пабываўшыя на навагрудзкіх крэсах, прыйшлі да перакананьня (аб чым урэшце даўно ведаем), што ўсё так зьв. „беларускае пытаньне“, ёсьць альбо работа амбінных адзінак, якія шукаюць на гэтым шляху кар'еры, альбо агітатараў у родзе пасла Рагулі...“ „Самыя жорсткія рэпрэсіі з боку ўлады проціў гэтых агітатараў і агітаты зьяўляюцца дзяржаўнай неабходнасьцяй, гэтага вымагае забесьпячэньне нашых граніц“...

Пэўна-ж рада пана Обста скарэй знойдзе поспех сярод урадуючых колаў, але гэтымі рэпрэсіямі, панове, не задушыце работніцка-сялянскага беларускага руху!..

З УСЯЕ БЕЛАРУСІ.

ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ.

ХРОНІКА.

Агульны Сход Беларускага Нацыянальнага Камітэту ў Вільні. У нядзелю, 30 верасьня, а 4 гадз. па поўдні ў памяшканьні Беларускай Школьнай Рады адбудзецца чарговы Агульны Сход Беларускага Нацыянальнага Камітэту ў Вільні. Парадак дня: 1) Плян далейшае працы Камітэту; 2) Доклад Старшыні Беларускага Пасольскага Клубу пасла Б. Тарашкевіча аб працы беларускіх паслоў у Польскім Сойме; 3) Бягучыя справы.

Прысутнасьць усіх сябраў Камітэту абавязкова.

Міністэрства справядлівасьці прыслала ў Соймавую канцэлярыю прапазыцыю пракурора пры Апэляцыйным Судзе ў Вільні аб выдачы суду паслоў Сяргея Барана і Сымона Якавука.

Рада Міністраў прыняла уставу аб „dowodach osobistych“. Згодна з гэтай уставай усе асобы, якім скончыла 17 гадоў, прабываючыя на тэрыторыі Польскай дзяржавы павінны мець асабістыя дакумэнты, якія сьцьвярджаюць, што гэта тая самая асоба і дзяржаўную прыналежнасьць. Гэты загад не датыча толькі люднасьці вясковых гмінаў, у

бо адзінага абаронцу сваіх правоў да вольнага жыцьця...

Гэтым самым наагул павялічываецца фактычная моц, а значыць і міжнародная вага і павага Саюзных Рэспублік, коштам пакуль што адной Японіі,—у нязмерна значнай долі...

Усё вывадаў з гэтага мы тутакж рабіць ня будзем.

Далей, як мы ведаем, японскі імперыялізм быў скіраваны насамперш на эканамічны, а сьледам за гэтым, і на палітычны падбой Кітаю.

Яшчэ нядаўна, карыстаючыся з сусьветнай вайны, зьвязаўшай рукі ўсім вялікім дзяржавам, Японія ізноў паставіла Кітаю такі „ультыматум“, які звадзіў Кітайскую дзяржаву да ролі японскае калёніі... Адна Амэрыка тагды здалела йшчэ раз адратаваць кітайскі народ ад няволі...

Цяпер гэтая справа японскага падбою Кітаю можа лічыцца зусім зьнятаю з парадку дня... Кітай, а можа на'т і зусім падбітая Карэя, уздыхнуць крыху вальней...

Пагроза вайны паміж Японіяй і Амэрыкай, колькі разоў ужо вісеўшая над сьветам, можа лічыцца таксама зьліквідаванай, можа на заўсёды не дагнаць ўжо японцу амэрыканца ў павялічэньні марскіх сілаў...

Калі ня лічыць Францыі, што ў Вялікай Азіі мае малую вагу, дык на сусьветным полі—на акіянах—з выбыцьцем Японіі са строю, асталіся толькі Вялікая Брытанія і Амэрыка...

Сусьветная дыктагура англа-саксонца цяпер пакуль што ня мае ані воднага запраўднага конкурэнта...

Але-ж гэта значыць, што пачнецца... заядлая, страшэнная конкурэнцыя паміж гэтымі двума панамі акіянаў за гэгэмонію...

Суліма.

(Канец будзе).

вытадку, калі ён прабывае на тэрыторыі паве-ту, да якога належыць ягоная гміна. Уста-ва аднак упаважняе Міністра ўнутраных спраў расьцягнуць гэтакія правілы і на вёскі.

☛ 27 верасьня пасол Рак-Міхайлоўскі наладзіў у м. Лоску, Воложынскага павету справаздачы мітынг. Сабрана ахвяраў на прэсовы фонд 171.000 м. п.

☛ Хлеб зноў падарамаў. Ад 21 верасьня саюз пекараў тры разы мяняў таксу на хлеб. Ад 27 ве-расня выстаўлены новы цэны: чорны хлеб — 3.500 мк., сталовы 1 гат.—5.500 мк. 2 гатунку—5.000 мк., белы—6.000 мк., белы пірог 1 гатунку—13.000 мк.

Весткі з вёскі.

ЛУНІНЕЦ.

16 верасьня асьвячалі новапабудаваную станцыю ў Мікашэвічах (пав. Лунінецкі). Ужо аддаўна было вядома, што на гэтую ўрачы-стасьць прыедзе біскуп Лозінскі. Тутэйшыя работнікі даведаліся аб гэтым ад прадстаўні-ка тутэйшага староства, „начальніка райёну“, які пускаў чуткі, што „пасол Волицкі рабіў тут мітынгі, бо мае прыхаць біскуп і дзеля гэтага намаўляе работнікаў да забастоўкі — але яны, як каталікі, не павінны баставаць“, г. зн., што павінны, згодна з радай п. на-чальніка, „бацькі свайго райёну“ (як зазвы-чай жага ён аб сабе), даць эксплёатаваць сябе хэўры капіталістаў фірмы „Agarchel“.

Перад прыездам біскупа быў утвораны „камітэт прыняцьця“, да якога, натуральна, ўвайшлі мясцовыя верхаводы з панам Бара-ноўскім, служачым фірмы „Agarchel“ на чале. Пасыпаліся шчодрый ахвяры на пакрыцьцё „коштаў прыняцьця“, сяляне аддавалі сыр, масла, яйца, а нават сьвіней, мясцовая інтэ-лігенцыя—грошы, нават жыд Рубін на пры-няцьце біскупа ахвяраваў мільён, бо ён хацеў сваёй „філянтропіяй“ затушаваць надужыць-ця адносна сваіх работнікаў у лясных прад-прыемствах, на чале якіх ён стаіць. Бо гэ-та-ж ён за тры дні перад прыездам біскупа выкінуў на брук 50 работнікаў, не адмовіўшы ім загадзя працы, як „бунтаўшчыкоў“ і „не-басьпечных“.

Сама урачыстасьць адбылася дужа ко-ратка, але за тое пасля выезду біскупа „разрадалася душа“. Камітэт сабраўся ў камплекце, далучаючы яшчэ „начальніка рай-ёну“ камэнданта паліцыі ў Мікашэвічах Куш-ку, вядомага яшчэ з дзейнасьці ў Лунінцу, уласьніка шынку, які прыбыў на урачыстасьць у афіцэрскім мундзіры. Затрымалі ваенны ар-кестр, які прыехаў сюды спецыяльна для спатканьня біскупа і гулялі пад яго гукі да самага ранку у зусім непрывычным спосаб.

Досыць сказаць, што музыканты на дру-гі дзень у кустох шукалі сваіх інструментаў. Астаўшыся піва прадалі сялянам, сьвіней ка-мітэт падзяліў паміж сабою. Яшчэ на трэці дзень пасля гэтага балю два паліцыянты п'яныя рабілі авантуры на станцыі, разганя-ючы працуючых там работнікаў і хочучы ары-штаваць кіраўніка ўрадовых работаў.

Наагул крэсовыя „stosuneczki“ ад двух месяцаў зачынаюць прымаць проста сканда-лічныя формы. „Наварочваньне на каталі-цтва“ цвіце тут уза ўсей паўнаце. Не выстар-чае ўжо тое, што ў лунінецкім прытулку (да якога пан староства Кучынскі выпісаў для ўзгадаваньня праваслаўных сірот трох мана-шак)—намаўляюць дзяцей да прыняцьця ката-ліцтва, што спаткалася з моцным пратэстам дзяцей. Загадваюць два разы ў дзень маліт-ца за здароўе пана староствы, ягонай жонкі і дзяцей...

Але прыклад, як заўсёды йдзе зверху. Урадовыя чыннікі больш займаюцца ў ура-довыя гадзіны палітыкай, чым справамі, пры-чыняючы гэтым самым шкоду Польскай дзяр-жавы, а перадусім кампрамітуючы ўладу ў ва-чок беларускай люднасці, для якіх гэтыя ўра-ды, як звычайна тут кажуць ёсьць „нябыва-лай новасьцю“.

Вось-жа Берасьцейская паддэрэкцыя Польскіх жал. дар. наладжвае для чыгуншчы-каў у гадзінах працы „odczytu“ аб патрэбе ўвядзеньня дзесяцігадзіннага дня працы на чыгунках з прычыны „дзяржаўнай канешнасьці“. Лектароў на гэтыя „лекцыі“ пан ды-рэктар Нелярд высылае спецыяльнымі ва-гонамі.

Пан Пятроўскі, земскі камісар у Лунін-цы, аб'яджае павет і робіць палітычныя мі-тынгі, як гэта было ў в. Бослыні.

Ваяводства натуральна водзіць рэй ўва ўсім гэтым. Ад гр. Б. Мінкевіча, чыгуншчыка ў Лунінцы, праваслаўнага, які мае жонку па-лячку, а дзяцей пасылае да польскае школы, жадаюць за выданьне пашпарта... прыняць каталіцкую веру.

Паны таксама ня ўступаюць у нічым ката-ліцкім клерыкалам. Пан Д'юкаў Цімох у в. Лапацін (Пінскага пав.) на абедні мэталіч-ным крыжам выбіў селяніну два зубы. Пры-своіў ён сабе бадай ўсе амэрыканскія па-даркі, празначаныя для галадаючай люднасці, прадаючы паміж іншым соль спэкулянтам. Пабіў у сваім часе сямігадовага хлопца да ўтраты прытомнасьці.

У Ічыне, каля Бродніцы, тутэйшы поп заявіў сялянам, што хто без яго пахавае ня-бошчыка, заплаціць падвойны кошт за паха-ваньне і будзе арыштаваны. Гэтак і сталася: ад аднаго селяніна, які пахаваў матку без папа, запраўды ўзяў падвойную плату і апра-ча таго селянін быў арыштаваны і прасядзеў 7 дзён пад арыштам.

У в. Тэлеяны, Косаўскага пав., у апош-ніх днях зьехаліся аддзельны паліцыі пешай і коннай. Робяць яны, як за даўных „істінно-рускіх часоў“ запраўдныя оргіі адносна да мясцовага насяленьня. Кожны дом у гэтай вёсцы атрымаў загад карміць паліцэйскіх коняў і самых паліцыянтаў.

Страшына перажываем тут часы. Бан-дытызм з дня на дзень пашыраецца, паліцыя гуляе, назначаныя войты ня лічацца з па-трэбамі люднасці, а некаторыя нават акра-даюць гмінныя касы (аб гэтым у свой час я паведамляў міністэрства, але войт гэты да сёньняшняга дня сядзіць на сваёй пасадзе), ду-хавенства выклікае незадавальства люднасці, людзей выкідаюць на брук з працы, абшар-нікі адбіраюць ад сялян іх уласную зямлю, адбіраюць бяспраўна сэрвітуты і г. д., і г. д.

Трудна прадбачыць сёньня чым усё гэ-та можа скончыцца, калі запраўды ўрад за-раз-жа ня прыступіць да радыкальнай зьмены на лепшае адноснаў на крэсах.

Волицкі, пасол Сойму.

(„Robotnik“).

Тартак Жардэлі (Вішнеўшчына).

Яшчэ так мала часу прайшло, як зарга-нізаваўся ў нас профэсыянальны саюз, але, калі паглядзець на тое, што ён перажыў, дык мусіць і за цэлыя гады другія таго ня бачы-лі. За гэтыя некалькі тыдняў свайго існа-ваньня саюзу шмат прышлося выцярпець і ад адміністрацыі заводу і ад паліцыі, бо яны до-бра ведаюць, якая сіла—арганізаваныя работ-нікі і ўсе свае высілкі скіравалі, каб разь-біць гэтую сілу.

Загадчык заводу пачынае ўводзіць такі-ж прыемнасьці, якімі ён, будучы ў Гудах, разьбіў зарганізаваных работнікаў тамашняга тартакі. Але тут яму гэтага не ўдаецца зрабіць: мы добра ведаем пляны пана загад-чыка. Праўда, ёсьць і сярод нас здраднікі, так далікатна ўвайшоўшыя у саюз, каб зну-тры ўзарваць яго. Гэтыя панскія падлізні-кі—Міхальцэвічы і Багуслаўскія—ужо атрым-ліваюць падтрыманьне і падзяку ад адміні-страцыі за сваю здраду работнікам, і гэтыя нікчэмныя людзі маюць нагласьць крычаць на ўсіх закутках, што яны „сацыялісты“ ста-рога гатунку.

Бо ўсе работнікі тартакі бачаць якімі прывілеямі карыстаюцца гэтыя здраднікі, хоць вялікай кваліфікацыі ня маюць; сярод нас шмат ёсьць безработных, маючых шмат леп-шыя кваліфікацыі, якія-б маглі з карысьцяй для справы і прадуктыўнасьці вытворчасці заводу замяніць гэтых шкоднікаў, але-ж наш загадчык пазурамі трымаецца за гэтых пры-хвастняў, бо пры іх дапамозе хоча знішчыць саюз і вярнуць на тартакі старыя парадкі, якія і дагэтуль пануюць на другіх тартакіх каля Вішнева.

Заклікаем нашых таварышоў па працы Валожынскага, Вішнеўскага (малога) і шмат другіх тартакіў зарганізавацца, як мы, жар-дэльцы, і злучыцца ў адну моцную сям'ю. Тады ня будзем працаваць па 12 гадзін ў суткі, тады лягчэй будзе нам усім змагацца з ненасытнымі апэтытамі капіталістаў, якія,

дзякуючы нашаму поту і крыві, набіваюць сабе кішані і паневяраюць намі.

Работнік П.

УСХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ.

3 Менску.

☛ Канец прыёму ў Б. Д. У. Прыём у Беларускай Дзяржаўнай Унівэрсытэт закончаны.

Цяпер паступаючыя дапускаюцца да экзаменаў толькі па спецыяльнаму дазволу прыёмнай камісіі.

☛ Заняцьці ў Пэдтэхнікуме. Заняцьці ў Менскім Беларускам Пэдагогічным Тэхнікуме пачынаюцца 20-га верасьня г. г.

☛ Ремонт будынку Беларускага музэю. У су-часны момант робіцца ремонт будынку Беларускага музэю (б. Архірэйскай царквы).

Прычым, хоры б. царквы будуць пашыраны і, гэтакім чынам, будзе зроблены другі паверх у музэі. На першым паверху будзе этнаграфічны адзел музэю, а на другім—царкоўна-гістарычны.

☛ Археалёгічныя раскопкі на Беларусі. Народ-ны Камісарыят Асьветы Беларусі даручыў архэалёгам Ляўданскаму і Сушчынскаму зрабіць архэалёгічныя рас-копкі курганоў у райёне Барысава.

Усе знойдзеныя пры раскопках рэчы будуць пе-рададзены ў Беларускай Дзяржаўнай Музэй.

У храме навукі.

(Уражаньне з Б. Д. Унівэрсытэту).

Нібы пчолы ў вульлі, так паўноўсячкая моладзь на ўсіх паверхах памяшканьня „Фона“.

Ідуць калёквіумы для паступаючых на Унівэрсытэт.

Усюды відаць маладыя загарэлыя энэргічныя тва-ры дзяцей рабочых і сялян. Вочы блішчаць. Хочаша здаць калёквіум і папасці на Унівэрсытэт.

З усіх куткоў Беларусі тут можна пабачыць мо-ладзь. Вось стаіць група гамяльчан. А там вітабляне-Вось грамады случан.

—Як, хлопцы, думаеце: пападзем мы ўсе ці не ў Унівэрсытэт.

—Мне здаецца, што некаторым прыдзецца вяр-нуцца да хаты, бо мейсц 1000, а жадаючых пасту-піць 1550.

—Э, нічога, калі ў гэтым годзе некаторыя не пападуць, дык на той год прыедем, а зімою будзем вясьці культурную працу на вёсках. Не гаруй, брат! Будзем у хаце працаваць на карысьць сялян і рабочых.

Адным словам, усюды праглядае сур'ёзнасьць. Усе ведаюць, дзеля чаго прыехалі ў Менск і ўсім хо-чацца папасці ў гэную вялікую беларускую храміну навукі.

Аляксейчык.

ДОПІСЬ.

Вечар ў Маскве.

У нядзелю, 2 верасьня, у залі Камуністычнага Унівэрсытэту Народаў Захаду адбыўся вялікі белару-скі вечар.

Офіцыяльная частка вечару—паседжаньне было ахвяравана: адчыненым беларускага сэктару пры ўнівэрсытэце, сходу падшэфных унівэрсытэту сялян і міжнароднаму дню моладзі.

Адчыніў паседжаньне рэктар унівэрсытэту гр. Макрэўскі.

„Няхай сёньняшні дзень—казаў ён—будзе вялі-кай злучнасьцю між існуючымі студэнтамі і будучы-мі студэнтамі з беларускай моладзі, якая ўваходзіць ў нашу сям'ю.“

Памятаю,—кажа ён,—прадаваў я па асушцы бе-ларускіх балот, на Балотнай станцыі ў Менску, на той станцыі, якая, дзякуючы ўпартай працы, дала знаць аб сабе розным краінам.

Ад імя ўнівэрсытэту кажу, што прыехаўшая да нас на ўнівэрсытэт беларуская моладзь будзе чупі-сьце, як у сваёй хаце“.

Далей выступае прадстаўнік Беларускае Рэспуб-лікі ў Маскве гр. Мароз.

Выступала нам рэктара унівэрсытэту гр. Фрум-кіна. Кожная прамова бадзёра ўздымала настрой у прысутных.

Тут гартуюцца новыя беларускія сілы, якія і выведзюць Беларусь на новы шлях.

Пасля адбыўся вялікі канцэрт. Хор Белару-скага Тэатру пад кіраўніцтвам Тэраўскага ў першым аддзяленьні ўдала выканаў беларускія сьпевы рэва-люцыйнага характару.

У другім аддзяленьні дзяржаўны аркестр стара-сьвецкіх музыкальн. інструментаў пад загадам Любі-мава выканаў некалькі беларускіх народных песьняў, запісаных кампазытарамі: Прохаравым, Грачанінавым, Любімавым і інш.

Добра паяла Ірма Яунзэм. Такія №№, як: „Ча-му-ж мне ня пель“ і „Калыханка“ выкананы ёю над-звычайна добра пад акампанімент таго-ж аркестру.

Балет Беларускай Дзярж. Тэатру праскакаў „Юр-ку“ і „Лявоніху“, што бязьмерна спадабалася прысут-ным. Беларускай лірык і цымбаліста сваёю іграй зра-білі па публіку добрае ўражаньне.

У канцы зноў выступіў хор з бытавымі народ-нымі песьнямі.

Беларуская песьня зрабіла на усіх прысутных нябывалае ўражаньне.

Неўгамонны, бязьмернай сілы шум воплескаў сьведчыў аб вялікім зацікаўленьні ў Маскве белару-скім мастацтвам.